#### 三汀执议

#### 12岁宁波小孩哥把兴趣变成"事业"

### 零件里拼出怎样的教育答案?

丁情級

11月12日,宁波中小学秋假正式开启。当不少小朋友忙着出门游玩、打卡乐园时,12岁的宁波余姚少年卢煜少却一头闷在自家的"创客工坊"里,忙着他的"小小事业"。

#### 11月12日潮新闻

这个刚上初一的少年,有个"隐藏身份"——朋克机器人零件店主。他不仅自己设计创作,还拉着爸妈组成"一家三口创业小队",开店不到一年,仅今年10月以来就卖出2000多单。

这让我们看到了"标准答案"之外, 教育该有的样子。在"唯分数"还大行其 道的今天,这样的家庭显得格外特别。

很多家长心里都有一本账:编程班可以上,机器人比赛可以参加,但前提是不能影响主科成绩。一旦分数下滑,兴趣班首当其冲被砍掉。在这样的逻辑里,科技教育成了升学工具,而不是探索世界的窗口。

卢煜少的父母走了另一条路。他们没有问"这有什么用",而是选择成为孩子的"创业合伙人"。这份支持不是放任自流。孩子白天正常上学,晚上做完作业才参与制作,周末和假期才是主要的创作时间。这种把握分寸的支持,恰恰是最难的教育智慧。

近日,教育部等七部门联合印发《关 于加强新时代中小学科技教育工作的意 见》,强调要"开放协同",推动学校、家庭、 社会共同育人。卢煜少一家的故事,恰好 给这份文件提供了最生动的注脚。 政策可以指明方向,但真正的改变发生在每个家庭里。当大多数家长还在为孩子的考试分数焦虑时,卢煜少的父母已经明白,未来的世界,需要的不是会考试的人,而是能把"喜欢"变成"厉害"的人。

卢煜少无疑是幸运的。他的幸运不 在于有多聪明,而在于他的父母愿意退一 步,给他腾出探索的空间。他的网店能在 无押金的情况下开张,也说明我们的社会 正在为这样的创新提供更多支持。

上海、成都、深圳等地试点的贯通培养模式,正在打破学段壁垒,让有特长的学生能够持续成长。这些探索和卢煜少的故事一样,都在告诉我们,教育不该是流水线,而应该像园丁培育花木,根据每棵苗的特点提供合适的土壤。

有家长担心,这样会不会耽误学习? 卢煜少的经历给出了回答。他上课认真听讲,利用课后时间完成作业,成绩并没有落下。真正会学习的人,懂得把时间用在刀刃上。

他的机器人或许不够精致,网店规模 也不大,但这些都不重要。重要的是,一个 12岁的孩子能够在自己喜欢的领域获得 成就感,这种体验比任何奖状都珍贵。

当我们谈论教育改革时,往往把目 光投向学校。但卢煜少的故事提醒我们, 家庭才是教育的第一现场。家长的态度, 决定了孩子的兴趣能否生根发芽。

未来的世界,终将属于那些敢于把"喜欢"变成"厉害"的人。而我们要做的,就是给每个孩子机会,让他们在自己的轨道上闪闪发光。

#### 阿拉有话

也要测酒驾?"

## 查"醉骑"是小题大做吗

11月12日晚,北京朝阳交通支 队民警在朝阳区驹子房路南向北方向 开展酒驾夜查。记者现场注意到,与 以往夜查酒驾主要针对机动车驾驶员 不同,电动自行车和自行车骑行人也 纳入了酒驾筛查范围。当晚9时后, 朝阳区驹子房路上,车流渐稀。"您好, 车停一下,测个酒。"辅路上,相继有电

动自行车被执法交警拦下"吹酒"。有

不少驾驶人疑惑不解,"骑电动自行车

#### 11月13日澎湃新闻

此事引发社会的广泛热议,不仅部分被查者感到疑惑,其他一些网民也对此不太理解。在他们看来,自行车和电动自行车速度慢、动力弱,就算喝了点酒骑行,也不像汽车那样容易引发严重事故。有人觉得这是"小题大做",甚至调侃"管得太宽"。这种反应背后,其实是长期以来对非机动车交通安全管理重视不足的惯性思维在作祟。大家习惯了把查酒驾的焦点放在汽车和摩托车上,却忽略了非机动车在酒驾状态下同样可能成为"马路杀手"。

事实上,电动自行车虽然体积小、重量轻,但速度并不慢,很多电动自行车的速度能轻松超过每小时20公里,部分经

过改装的甚至能达到每小时40公里以上。酒后驾驶电动自行车,其反应能力、 判断能力和操作能力都会大幅下降,遇到 突发情况时,很可能无法及时刹车或避 让,造成事故。

民众之所以对此感到奇怪,很大程度上是因为过去在这方面的管理相对宽松。长期以来,交通执法的重点多放在机动车上,对非机动车的违规行为查处力度不够。这导致一些人认为非机动车可以随意骑行,即使喝了酒也没关系。但《道路交通安全法实施条例》第七十二条明确规定,在道路上驾驶自行车、三轮车、电动自行车、残疾人机动轮椅车不得醉酒驾驶。法律条文写得清清楚楚,容不得半点含糊。因此,查"醉骑"不是"多此一举",而是交通管理适应新形势、解决新问题的必然

对于自行车和电动自行车使用者来说,更应该端正思想,约束自己的行为。 交通安全不是儿戏,无论是驾驶机动车还 是非机动车,都肩负着对自己和他人生命 安全负责的义务。酒后骑行,看似是小事 一桩,实则是拿自己和他人的生命开玩 笑。每一位骑行者都应该自觉遵守交通 规则,杜绝酒后骑行。若想饮酒,则要提 前规划好出行方式。

#### 图说世相

#### 别让"情绪价值"异化为"情绪依赖"



漫画 严勇杰

如今,快节奏的都市生活中,"情绪消费"成为一种新的消费方式。数据显示,超九成青年认可"情绪价值",近六成青年愿意为情绪价值买单。某平台数据显示,今年以来悦已养生类消费明显增长,"美发烫染团购"搜索量同比增长超145%,"理疗养生"搜索量同比增长超188%。 11月13日央视财经

#### 街谈巷议

# "寻宝小队": 寻的是信任,找的是责任

11月11日下午4点30分,鄞州区姜山镇姜和社区潮起云悦小区的宁静被一通急促的来电打破。物业经理马晨晨的手机屏幕刚亮起,便传来热心业主求助:"马经理,有个邻居弄丢了一枚钻戒,可能随垃圾扔掉了!"放下电话,马晨晨立刻拨通失主电话进一步核实情况,一场与垃圾清运时间赛跑的"寻宝行动"就此拉开序幕。

#### 11月13日《宁波晚报》

一枚价值不菲且承載情感意义的 钻戒,意外坠入小区生活垃圾中,一场 与清运时间赛跑的"寻宝行动",在鄞 州区姜和社区温情上演。物业经理紧 急召集6名工作人员组成临时小队,在 堆积如山的垃圾中俯身翻找,最终让 钻戒完璧归赵。这场持续了40分钟 的搜寻,寻回的不仅是失主的贵重财 物,更是邻里之间、业主与物业之间最 宝贵的信任。

信任是这场"寻宝行动"的起点。 当失主王女士发现钻戒遗失,第一时 间想到求助物业,这份毫不犹豫的选 择,源于日常相处中积累的信赖。在 很多小区,物业与业主的关系常陷入 "缴费与服务"的冰冷契约,而姜和社 区的业主愿意将"找回钻戒"的希望托 付给物业,恰恰说明这里的物业服务 早已超越了基础职责,成为业主可以 依靠的"贴心人"。这种信任不是凭空 产生的,而是物业长期以来用真心服 务换来的,是无数次及时响应、耐心解 答、默默付出凝结成的。

责任是守护信任的桥梁。物业经 理马晨晨接到求助后,没有丝毫迟疑, 立刻启动搜寻部署。临近黄昏的昏暗 光线、垃圾散发的难闻气味、尖锐物品 暗藏的风险,都没有阻挡"寻宝小队" 的脚步。保洁、安保人员分工协作,小 心翼翼地分拣每一袋垃圾,用最朴素 的行动诠释着"责任"二字。他们深 知,手中翻找的不仅是一枚钻戒,更是 业主的期盼与信任。当马晨晨在垃圾 袋深处发现那枚折射出璀璨光芒的钻 戒时,照亮的不仅是垃圾收集点的角 落,更是人与人之间相互扶持的温 暖。这种"急业主之所急"的担当,让 物业与业主的关系从"管理与被管理" 升华为"家人般的守望相助"

这场"寻宝行动"的圆满落幕,更彰显了信任的社会价值。在快节奏的现代社会,人与人之间的关系有时显得疏离冷漠,"事不关己高高挂起"的心态并不少见。而姜和社区的这则新闻,像一股暖流涤荡人心——它告诉我们,信任从未缺席,责任依然可贵。物业用实际行动证明,"做好每一件事,不辜负业主的信任"不是一句空洞的口号,而是融入日常工作的行为,让双向奔赴的信任形成良性循环。这种良性互动,不仅能让小区成为更有温度的家园,更能为整个社会的和谐共处注入正能量。

# 晚报评论邮箱:nbwbplpl@163.com